

Ангел над шахматными досками |

Auteur: Андрей Федорченко, [Цюрих](#) , 25.08.2009.



Все фото - автора.

Предлагаем вашему вниманию заключительный материал о 200-летию Цюрихского шахматного клуба.

Символ Главного вокзала Цюриха – огромный ангел с золотыми крылышками – гигантским шмелем завис под куполом, благословляя отъезжающих и приветствуя гостей. Старожилы помнят, как ангел в течение дня медленно облетал всю территорию огромного зала ожидания. Может быть, железнодорожному начальству показались опасными полёты огромного и тяжёлого ангела над головами тысяч людей, а может, дала сбой механика, но вот уже более пяти лет, как он прекратил свой дрейф и неподвижно застыл в воздухе. О нём вспоминаешь лишь тогда, когда на вокзале происходит какое-нибудь событие.



Каспаров начинает...

Двухсотлетний юбилей Цюрихского шахматного клуба – это ли не событие? Когда на вокзале собрались вместе чемпионы мира последних сорока лет. Когда они дали там сеансы игры простым любителям шахматной игры. И провели блиц-турнир между собой.

22 августа в совершенно отличной от вокзальной обстановке роскошного отеля

«Savoy» состоялась пресс-конференция чемпионов и организаторов юбилея. Шахматные боги оказались вполне доступными для смертных журналистов. Мне удалось почти час беседовать с Борисом Спасским, старейшим из присутствующих чемпионов мира – он стал им ещё в 1969 году. В 1972 ему пришлось отдать титул Бобби Фишеру, ныне покойному.

- Фишер стал тогда моим другом, - говорит Борис Спасский. - Мы в 1992 году снова встретились в матче в Белграде. Это был первый выход Бобби из тени за 20 лет. Он выиграл и этот матч 10:5.

Самое интересное, у меня совершенно нет амбиции непременно выигрывать все турниры. Но с другой стороны, я хотел свободы, в том числе и в шахматах. И когда я познакомился с Мариной в 1976 году (жена Б. С., гражданка Франции), появился шанс уехать за границу. Разумеется, я воспользовался этим шансом.

Отъезд за границу Б. Спасского не был скандальным, как побег Виктора Корчного, тоже сегодняшнего гостя Цюрихского клуба. Любители шахмат со стажем помнят его поединки за корону в Москве против Анатолия Карпова, после чего Корчной попросил политического убежища во время международного турнира в Голландии. Но и Карпов гость нынешних празднеств. Как говорится, всё смешалось в доме Облонских, время притупило старую вражду, и столь разные люди со столь непохожими судьбами сегодня снова вместе. Хотя бы на два дня.

... И вновь Главный вокзал Цюриха. Зал ожидания огорожен трибунами, пространство внутри поделено на восемь секторов. По периметру каждого сектора стоят столы с шахматами, за которыми расположились по 25 любителей на сектор. Они заметно волнуются, ангел под куполом вокзала успокаивает. Каждый любитель надеется на его помощь в противостоянии чемпиону.

Ровно в 14 часов из VIP-сектора по очереди появляются мастера, расходятся по своим "квартирам". Рукопожатия, первые ходы. Гарри Каспаров поворачивает на всех досках своих коней мордами направо и только после этого начинает игру. Обязательный ритуал экс-чемпиона мира, ныне амбициозного оппозиционного политика в России.

На одном уровне с ангелом висит огромное табло с онлайн-трансляцией для зрителей на трибунах. Шахматный болельщик – человек особой закалки. Он дьявольски вынослив и терпелив, ритм его жизни замедлен, но полон



В. Хуг (слева) и А. Карпов

внутреннего напряжения. Полный антипод болельщика футбольно-хоккейного. Но табло убыстряет темп, поскольку партий много и уследить за перипетиями борьбы одновременно на двухстах досках очень тяжело.

Лучший результат против любителей показал самый юный чемпион - Руслан Пономарёв из Украины: 25 побед.

А вот так сыграли остальные:

Вишванатан Ананд (Индия): 23 – 2

Анатолий Карпов (Россия): 20,5 – 4,5

Гарри Каспаров (Россия): 23 – 2

Виктор Корчной (Швейцария): 22,5 – 2,5

Владимир Крамник (Россия): 23,5 -1,5
Борис Спасский (Франция): 19,5 - 5,5
Веселин Топалов (Болгария): 21,5 - 3,5

Ангел помог Жерару Ньюшу победить Карпова, Хольгеру Намысло – Корчного, Пайману Мохарину и Себастиану Мюеру – Топалова. Впечатлений любителям – на всю оставшуюся жизнь!

В воскресенье же состоялся апофеоз юбилея Champions Rapid – блицтурнир из семи туров между чемпионами и примкнувшим к ним швейцарским мастером – ковбоем в вечной чёрной шляпе – Вернером Хугом. Побывавшим, кстати, в далёком 1971 году тоже чемпионом мира... среди юниоров.

7 партий за 7 часов провёл каждый участник этого увлекательнейшего турнира.

Победу одержал Владимир Крамник, одержавший 3 победы при четырёх ничьих.

Вот так выглядит итоговая таблица турнира:

1. В. Крамник: 5 очков
2. В. Ананд: 4,5
- 3-4. В. Топалов, Р. Пономарёв: по 4
5. А. Халифман (Россия): 3
- 6, 7, 8. Ю. Полгар (Венгрия), Вернер Хуг (Швейцария), А. Карпов: по 2,5

Юбилей окончился. Он прошёл с размахом, этот юбилей, и имена его организаторов уже вошли в историю клуба. Это прежде всего президент клуба д-р Кристиан Исслер, спонсор д-р Уильям Вирт, организатор открытого турнира Георг Крадольфер, организатор турниров на Главном вокзале Андреас Трюмплер. А также координатор по вопросам медиакоммуникаций д-р Кристиан Рорер, избавивший нашего брата-журналиста от множества проблем, запросто могущих возникнуть, но не возникших, на мероприятиях такого масштаба.

На следующий юбилей соберутся другие любители. Приедут другие чемпионы. А в залах Шахматного клуба Цюриха с покрытых лёгким слоем пыли портретов на них будут взирать наши сегодняшние боги. Наши современники. Те, что играли перед нами в зале ожидания Главного вокзала. И над которыми парил ангел с золотыми крыльями.

Статьи по теме:

[Утомленные солнцем](#)

[Призраки, "аматеры" и небожители](#)

[Некоронованный победитель: Виктор Корчной](#)

[шахматы](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/sport/angel-nad-shahmatnymi-doskami>